

NUMERUL 10 BANI

DE LA 1 ȘI 15 ALE FIECĂREI LUNI

ABONAMENTELE

In BUCUREȘTI la Casa administrației... In JUDEȚE ȘI STREINĂTATE prin mandate postale...

Un număr în streinătate 30 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZĂ

ADMINISTRAȚIA PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 25)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 25)

Adevărul

10 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

In BUCUREȘTI ȘI JUDEȚE se primesc în număr 10 ADMINISTRATIVE

In STREINĂTATE, direct numai la administrație și la TOATE OFICIILE DE PUBLICITATE

Anunțurile la pag. IV... III... II...

INSERȚIILE ȘI RECLAMELE ȘI LĂGĂRINDUL

Să te ferești Romine de cuiu strein în casă. V. Alexandri.

Un număr vechit 30 Bani

CONDAMNAREA OLGEI LĂTESCU - SABECHI

Parlament - Obor

Altă dată parlamentul se asemăna mai mult cu o casă de nebuni. Cu venirea însă a liberalilor la putere, aspectul Corpurilor legitimoare s'a schimbat în sensul că se pare că oborul a înlocuit dealul Mitropoliei...

de tarabă și că azi liberalismul nu mai exista de cît în programe cari să afișează cu zgomot în opozițiune și se uită imediat ce a sosit bine-făcătoarea vreme a puterii.

Partidul liberal azi nu-i nici măcar o colectivitate; e o cohortă de flămânzi, cari se aruncă asupra țării, pe cari foamea și lăcomia îi fac să piardă chiar și sentimentul rușinei și cari azi cînd încep să fie sătul de vin cîmici, dezmațați și încep, ca bețivii, să arunce unii în alții cu paharele de vin sau cu talerele de mincare.

Partidul liberal a ajuns la ultima stare de descompunere morală. În șase luni de zile el și-a dat măsura puterii sale de guvernămînt și azi pe deplin este dovedit că un asemenea partid căzut în putrezițiune nu putea să aibă un mai bun șef de cît cloaca morală care se numește Dimitrie Sturdza.

Const. Mille.

SATIRA ZILEI

Diplomele lui Mitiță

Alaltă-ori la Camera, Mitiță Sturdza, repezindu-se la D. Ciocazan, i-a zis: "Te reneg! Nu te mai consider ca liberal!"

În adevăr, după cele mai noi informațiuni, am aflat că în partidul liberal s'au înfățișat diplome, întocmiți ca la societatea "Salvatorul" și că aceste diplome se eliberează de către șeful partidului.

Pentru a primi diplomă și a fi numărat printre liberali trebuie: 1. Să fi prost; 2. Lea, să prezînți în toate ocaziunile moșnița a la Căton Lecea; 3. Lea, să vorbești cu Fleva și să votezi cu Sturdza; 4. Lea, să declari pretutindeni că Sturdza e un Adoniș, Stătescu un boier, Palladiu grația personificată, Chiricopulo Dan Juan din poveste, Mărgăriteșcu perfecțiunea naturii.

Dacă dai greș o singură dată Mitiță te șterge din partid și îți retrage diploma.

REFECURI

Voinea Națională, în suverana ei imperinentă, nu ne fartă îndrăzneala de a fi cerut să se dea ordoonanță în afacerea Andrei Popovici. Voinea ne numește: Ziarele ce apără pe contrabandiști.

Dacă noi am avea profesia de apărători ai contrabandiștilor, și dacă Andrei Popovici ar fi, în adevăr, contrabandist, neapărat că n'am fi cerut lumină repede și deplin, ci am fi dorit o mușama ocultă.

Dar ziarul care în tot timpul a apărut pe Stănculești și alți autori de îndelicatețe, nu putea pierde o singură ocazie fără ași da în petec.

Slavă Domnului, cînd susții un guvern ca acela al D-lui Dimitrie Sturdza, ai în fic-ce zi privilegiul de a spune prostii.

Atunci, de ce atîta grabă și atîta lăcomie!...

Ciocănaș.

Rabinul liberal

Precum singur rabinul de la Buhușt este în stare de a da deslegare care este adevăratul credincios, tot așa și D. Dimitrie Sturdza a ajuns rabinul liberalilor care alege neghina din grîu și pe liberalii adevărați din turma colectivisto-liberală dizidenți. De îndată ce rabinul zice trif, toți bine-credincioșii zic și ei trif și bietul izgonit cu toate protestările lui liberă-naționale, trebuie să plece din turma gîștelor cușer.

Întîlul care a suferit afurisirea rabinului a fost D. Fleva, care a fost nevoit să plece din minister, care s'a văzut izgonit chiar din partid și îmbrîncit în mod brutal într-o eternă opoziție. Azi D. Fleva este trif, precum trif este și D. Ceaur-Aslan, care a avut curajul să țină discursul său energic în privința amicului lui Dimitrie Sturdza, proxenetul Mărgărit.

«Ești un fals liberal!» i-a strigat primul-ministru — și deputatul de la Iași a trebuit să rămînă fals liberal.

Dacă exclusivismul și micimea de suflet a șefului cabinetului s'ar opri la personagi de mîna întîia, cari în adevăr fac opozițiune sistematică și vehementă, lucrurile în adevăr s'ar putea scuma sau cel puțin explica. D. Sturdza însă a ajuns așa de nervos, așa de puțin stăpîn pe sine, că chiar în chestiuni absolut secundare, nu suferă discuțiune și opozițiune. Ori cine nu voeste să voteze fără control, imediat este afurisit de către rabin și numit fals

liberal. Așa a pîșit chiar blajinul D. Ciocazan, care pentru că și-a permis să ta cuvîntul în discuțiunea bugetului ministrului liberali se va popula foarte repede și că singurul, unicul, neîntrecutul și patentatul adevărat S. D. G. D. liberal, omul rîmînea decît D. Sturdza, omul tuturor umilintelor și al mișelilor.

Sălnx.

TIPURI

Alexandru Picleanu



Deputatul județului Buzău mi-mă e tînd de mîla vreme.

A intrat în politica fiind foarte tînd, de cît toată activitatea D-șo s'a mărginit la un rol absolut pasiv.

A făcut parte pînă acuma din 4 legislaturi. În jurul său unde se ocupă cușag-ialtura se bucură de o avere însemnată, de înaltă vază și de un renume pe care cu drept cuvînt îl învidioază D. Ezarou.

Int.

Vexațiunile comerțului

La noi se pare că totul se face expres pentru a pune bîta în roata tuturor adevătorilor cari vor să facă vre-o afacere. O notă dovedă no-o da dispozițiunea lustră de ministerul de finanțe, dispoziție prin care lufi comercianții cari — de scoș marfuri de la vîmă, sînt obligați a alătura facturii acestor marfuri pe lingă declarațiunea cerută de lege.

A cere factura unui neguțator este a pune la discrețiunea funcționarilor de la vîmă, cari îl pot controla de unde se aprovizionează, cît îl costă marfa și să i afle toate secretele pe care dacă le-ar ști concurențului, îl va imita sau chiar isfrînge.

Pe lingă acest chip vexator, de-a percepe drepturile vîmii, Statul deschide el singur poarta fraudei. Pînă acuma tutele erau făcute de impiegații vîmii, după diferite soiuri și categorii de marfă. Azi va fi mîi ușor a se călîuzi după preț și în acest caz cine garantea pe ministrul de finanțe că neguțătorii în unire cu fabricanții s'ei nîi nu vor prezenta facturi false în cari p-ctul va fi sensibil micșorat?

Vă să zică, nici din punctul de vedere practic această măsură nu poate servi la nimic. E răimîne o simplă și neinteligentă vexațiune a comerțului și a industriei din România făcută tocmai de aceea cari se declară a fi protegiitorul lor.

Coș.

DATINE LIBERALE

Fără îndoială că liberalii au oare-cari principii după cari se conduce în cîrmuirea țării. Ei sînt liberali și încă naționali și după cum a spus-o șeful lor, Dimitrie A. Sturdza, liberalii se țin de datinele și obiceiurile vechi.

Destituirea funcționarilor cunoscuți sau presupuși numai ca partizani ai regimului trecut; ingerințele și tertipurile cele mai meschine și mai detestabile pentru a forma majorități; împățirea de sinecure pe la toate rudele și pe la toți coreligionarii politici, iată cîte-va din vechile datini liberalo-colectiviste, pe cari un credincios partidului, ca D. Sturdza, nu putea să le treacă cu vederea.

S'au înălțurat diferiți funcționari într'un chip sau altul, dar nu s'a îndrăznit pînă acum a ataca inamovibilitatea magistraturii. Sub D. Sturdza acest lucru se face.

O lege personală prezentată de ministrul de justiție, D. Stătescu, prevede că două persoane, rude de al patrulea grad, nu pot face parte din aceeași Curte ori tribunal. Cu acest chip se vor scoate din funcțiune mai mulți magistrați, în cari colectivității n'au tocmai mare încredere.

Dar datina liberală cea mai de frunte este: că nu strîcîc nimic, pînă nu vei

pune alt-ceva mai bun în loc, și D. Sturdza se ține și de această datină.

Destituie funcționari conservatori, cari sînt răi, și pune în locul lor pe alții liberali, cari fără îndoială trebuie să fie mai buni.

A lovit în chestia națională de peste munți și a pus în locul ei slugărnicia față de Unguri.

A desființat eforiile macedonene și a pus în locul lor pe infailibilul Mărgărit, care a făcut servicii de spion foarte importante pentru autorul broșurei Spionul Prusac.

A renunțat de a aplica infama lege a expulzării și în schimb a cerut ajutorul reprezentantului unei puteri străine, pentru a izgoni din țară doul patrioți de dincolo de Dunăre.

A desființat taxa popăritului, un bir pe care-l plăteau cei săraci popilor și ne aduce agiul, un bir mascat pe care-l plătesc cei săraci celor bogăți.

Și cum se miră acuma cine-va, cînd vede că D. Sturdza nu desființează legea minelor, a maximumului, a jandarmiciei rurale, de oare-ce n'are ceva mai bun de pus în locul lor.

Vol.

FARSA PARLAMENTARĂ

Camera. — Ședință de noapte în care totul se petrece în obscuritate.

Fiind întineric, toată lumea își permite cîte o birfă.

Ministrul profită de ocazie pentru a își trece gheșturile în bugete, președinții escamotează voturile, iar deputații guvernamentali își fac interesele.

Scandalurile și iregularitățile se țin lung. Deputații se aptrofesează, se insultă, se scuipă, voturile se proclamă fără știrea nimănui, am-adamentele dispă de la birou, la un moment dat se constată chiar dispăriția unui ceasornic.

D. Ferikide, care prezidează, trage pe sfoară urtele și mîsluște bilele. Minoritatea cere ca D. Ferikide să plece de la birou. După un scandal, care durează mai multe minute, D. Aureliu își reocupă fotoliul în mijlocul aplauzelor opozițiunii.

D. Dimitrie Sturdza vociferează și aleargă furios printre deputați. Micul om ridicol și rocovan simenită cu pumnul, se repede la D. Ciocazan și l'reneagă din partidul liberal, dar afară din Camera pe cine nu ține, face pe autorul parlamentului.

Deputații rîd de dîsul, glumeștii îl ia în zefemea, numai bărbății serioși ca Mărgăriteșcu de la Pocești îl admiră și îl aplaudă.

În sfîșit, o ședință ca la ușa cortului.

Stop.

Mizerii administrative

Direcția C. F. R. a găsit de cuviință să înființeze un atelier tipografic pentru imprimătele sale. Aceasta o privește, dar unde lucrul începe să ne privească și pe noi este că atelierul e instalat în niște pivnițe întunecoase și cu totul insalubre.

Instalațiunea este atît de mizerabilă, în cît toți lucrătorii și toți impiegații se vaită, numai direcțiunea nu voeste să știe nici să ia măsuri.

Unul dintre impiegații tipografiei, D. Davila Kaun, a orbit încetul cu încetul, poate chiar din cauza localului celui defectuos și acuma, după ce a pierdut complet vederile, direcțiunea l'a azvîrlit pe drumuri, fără un ajutor, fără pensiu.

Ce însemnează această cruzime nedemnă de țară și nedemnă de vremurile în care trăim?

După ce direcțiunea, grație neglijenței sale, atentează la sănătatea impiegaților săi, dînsa refuză să îngrijească de aceia cari rîmîn infirmi din cauza serviciului.

Cazul lui Davila Kaun este sugestiv. Acest om a orbit din pricina slujbei sale, iar direcțiunea C. F. R. l'a alungat pe strade, orb și muritor de foame, condamnat a se așeza la o rîspîntie și a cerși pîinea zilnică.

E sălbatec și rușinosă această purtare.

D-le Saligny, fii om drept și om cu inimă!

Dragoș

Procesul Olga Lătescu-Sabechi

CURTEA CU JURI

Ședința de la 16 Martie

Încă de pe la orele 10 dimineața, lumea multă în fața sălii Curții. Afluentea crește din ce în ce. Se iați măsuri de stăvire a popoului de curioși care inundă palatul de justiție.

Accidente

Favoriții sînt introduși pe ușile din dos. La ora 12 ușile sălii se deschid. Mulțimea dă năvală răsturnînd totul în cale. Tipete, răcnete, răsună în sală. Femei cad jos leșinate. Imbulzeala face imposibil ajutorul. Ca multă dificultate membrii parchetului intervin și scapă pe nenorocitele victime ale curiozității omenești.

În sfîșit ușa se înouie lăsfod îndărătul ei mulțimea de curioși cari nu mai puteau să încapă în sală.

Aspectul Curții

Curtea este prezidată de D. Costescu asistat de D. niț Victor și Emil Miculescu.

Fotoliul ministerului public este ocupat de D. prim-procuror Lilovici. D-niț Ceaur Aslan și Al. Djuvara asistă ca apărători pe Olga Lătescu, Delavrancea și Tache Giani pe Șabehi, iar D. Stavri Predescu asistă pe vizitiul Anton Sabieș.

Introducerea acuzațiilor

După ce se fac formalitățile obișnuite se introduce acuzații, Șabeki, Olga Lătescu și Sabieș înu loc pe banca acuzaților, pîrzi de jandarmi, în ordinea în care i-am citat.

Olga Lătescu are pe cap o broboadă neagră și e îmbrăcată cu o jachetă verde și cu o rochie de lină închisă. Aft ca cît și Șabehi sî privirile în jos, și par foarte emoționați. Privirile taturora sînt așintite asupra Olga Lătescu.

D. Th. Șabehi, părintele lui Șabehi, care se află în sală, cum îl vede, începe să plîngă.

După ce se fac acuzațiilor cîte un mic interogatoriu, în privința locului nașterii, profesiei, etc. la care Olga răspunde cu lacrimile în ochi, se procedează la constituirea comisiei de jurați.

Printre aceștia recunoscuștem pe D-niț Matsk, Anghel Teodoru avocat, I. Socolescu architect, Vanie avocat, Fundoscu comerciant.

Cetirea actului de acuzare

Grefierul citește actul de acuzare prin care se arată modul cum Olga Lătescu și Șabehi în noaptea de 25 Ianuarie, prin violență și amenințări, au răpit de la arhitectul I. Gabrielescu suma de 25,000 de lei. În acest act de acuzare se vorbește și despre alte fapte și împrejurări cari se referă la trecutul acuzaților și la modul lor de trăii și pe cari cititorii le cunosc deja din foia noastră „Drama din strada Alexandri”. Olga Lătescu plînge în tot timpul cetirii actului de acuzare.

La ora 1 se termină citirea actului de acuzare.

Chemarea martorilor

Se face apelul martorilor. Unii nu răspund printre cari și Dr. Clement care nu poate străbate pînă în sală.

D. Ceaur Aslan declară că renunță la martorii absenți ai acuzaței Olga Lătescu.

Interogatoriul acuzaților

Șabeki răspunde următoarele: — Sunt născut în București și am vîrsta de 20 ani. Mi-am făcut studiile la liceul St. Gheorghe, m'am prezidat de trei ori la bacalaureat și n'am reușit. Nu lecutam la părinți ci împreună cu Olga Lătescu în strada Alexandri No. 10. M'am certat cu părinții mei din cauza O'gai pentru care nutream o dragoste imensă și eram decia a face totul pentru dînsa.

Întrebat asupra bătaiei care a suferit de la dîsul bătrînului Șabeki, părintele său, acuzațul caută a nega faptul pe cînd președintele i amintește că într-o zi el, Șabeki, s'a dus la secție cu reclamația că a fost bătut de servitorii tatalui său, lucru ce de alt-fel se adevărește în sensul că părintele său a suferit mltatraterea, iar nu tînrul acuzat.

În privința relațiilor cu Olga Lătescu povestește că ele au început cu prilejul unui sport de vîloped, cî tatăl său a fiind de aceste retrîi a refuzat să-i mai dea bani, cî o rudă, Doamna Alexescu, îl ajută ca să trăiască; n'a observat că Olga, care nu avea nici un mijloc vădit de existență, aducea bani acasă, dar totuși a banuit relațiile ei cu arhitectul Gabrielescu, relații pe cari le văgădăta, jurînd pe sfînta icoană ori de cîte ori îi pomenea el de acestea.



Ideta de a [strage pe Gabrielescu în cursă, acuzatul contestă că a fost a lui, dar declară că în contra arhitectului nurea o ură mai de mult, de atunci de când a auzit că Gabrielescu a făcut Ogei propunerii rușinoase.

Declară apoi că revolverul l-a luat de la vizitiu și că l-a chemat pe acesta numai ca să fie față la scena ce era să se întâmple.

I.— Ce condițiuni ați pus lui Gabrielescu după ce v-ați luptat?

R.— 25,000 lei.

După aceea arată modul cum a primit acești bani cu ajutorul Olgei și cum i-a dat drumul apoi lui Gabrielescu.

Procurorul.— Recunoști că Gabrielescu numai în urma groazei a cedat?

R.— Da.

D. Delavrancea roagă a se întreba acuzatul:— Cum s'a făcut că în timpul luptei de câte-va ceasuri revolverul n'a luat foc?

R.— Fiind-că n'avea nici un glonte într'insul.

Tot D. Delavrancea întreabă dacă în timpul luptei s'au lovit unul pe altul.

R.— Nu.

Acuzatul spune apoi că iubea foarte mult pe Olga.

— Eram în stare să fac pentru dînsa ori-ce sacrificii. De multe ori am îndurat mizerii, făceam eu singur serviciul în casă și tot-d'a-una mă gîndeam cum aş putea obține consimțământul părintelui meu, ca să-mi leg pentru tot-d'a-una viața mea cu dînsa.

Se mai fac apoi vr'o cite-va întrebări neînsemnate lui Șabechi de către apărătorul acestuia.

#### Interogatoriul Olgei Lătescu

I.— Unde ești născută?

R.— În Bolgrad.

I.— Trăiesc părintii D-tale?

R.— Numai mama, tata a murit.

I.— Unde ți-ai făcut studiile?

R.— La Iași.

Întrebată apoi în privința căsătoriei cu vărul său George Lătescu, acuzata răspunde:

— Eram de 14 ani cînd m'am dus într-o vacanță acasă. Acolo m'am văzut cu vărul meu care se interesase de la studii din Liège. După ce mi-a făcut curte cit-va timp, m'a cerut în căsătorie. Tata care era pe atunci prefect, a stăruit și l-a numit subprefect. Dar fiind-că vărul meu nu se purta bine, tata a refuzat să mă dea după dînsul.

Acuzata apoi, cu lacrimile în ochi, spune că fiind în poziție în urma relațiilor sale cu George Lătescu, a fost silită să părăsească casa părinților săi. Mai tirziu, tatăl acuzatei a convenit să o dea după George Lătescu. Din relațiile Olgei cu vărul său se născuse un copil.

Destăinuște apoi pe la g. peripețiile vieții sale.

Expune mizeria în care a trăit cu bărbatul său, încercările acestuia de a o specula. Toate acestea au determinat-o într-o zi să se otrăvească și numai cu ajutorul D-ului Taussig a scăpat. În mod amănunțit apoi povestește cum a venit în București la 5 Martie anul trecut ca să stăruască la ministerul de interne pentru menținerea în serviciu a bărbatului său, care fusese dat afară din cauza relor sale purtări.

În București, din cauza mizeriei, s'a bolnăvit. D-rul Clement a îngrijit-o gratuit, iar cunoscuții îi cum-părați medicamentele necesare. Povestește cum a făcut cunoștința D-lui Gabrielescu, pe cînd dînsa locuia la hotel Frascati.

Arată apoi cum a făcut cunoștința cu Șabechi și cum după vizitele zilnice ce i-a făcut timp de o lună pe cînd locuia în strada Că-tun, a intrat în relațiuni intime cu acuzatul, care s'a și mutat la locuința ei. Șabechi îi promitea că o va lua în căsătorie.

De la o vreme însă traficul în comun devenindu-le foarte greu, acuzata și adusese aminte de Gabrielescu și se ducea la dînsul adesea. Gabrielescu îi da tot-d'a-una parole.

De la o vreme însă, Gabrielescu a încetat de a o mai ajuta, din cauză că refuzase să meargă după dînsul la Tg.-Ocna. Acuzata spune că din cauza mizeriei, vroia să-l lase pe Șabechi, dar acesta, care de altfel se purta foarte bine față cu dînsa, o amenința cu moartea însă de cite ori avea veleități de-a-l părăsi.

În privința chemării lui Gabrie-

lescu la domiciliul lor, acuzata spune că aceasta a făcut-o numai în urma insistențelor lui Șabechi, fără să-și dea seamă de ceea ce avea să se întâmple. Șabechi a apărut în cameră cu revolverul în mînă imediat după intrarea lui Gabrielescu. Acuzata stătea pe afară.

I.— Nu ți dădea D-ta seamă de ceea ce avea să se întâmple?

R.— Nu.

I.— Te-a chemat Gabrielescu în cameră?

R.— Da, dar nu m'am dus fiind-că mă temeam să nu se întâmple ceva.

I.— Cine ți-a spus să te duci acasă la Gabrielescu ca să iei parolele?

R.— Gabrielescu.

Acuzata expune apoi modul cum a luat banii și bonurile de la domiciliul lui Gabrielescu.

I.— Cui ai dat banii?

R.— Lui Șabechi.

I.— Ce conversație ai avut cu Șabechi după plecarea lui Gabrielescu?

R.— M'am mirat. Șabechi n'a voit să mai vorbească cu mine în această privință.

Președintele și reprezentantul ministerului public adresează și alte întrebări acuzatei, care începe a fi confuză și pare foarte obosită.

D. Procuror.— Lă Radivon ați spus că aveți intenția să vă duceți la Monte-Carlo ca să vă încercați norocul?

R.— Da. Șabechi a spus.

Apoi jurații fac vr'o cite-va întrebări neînsemnate.

#### Interogatoriul lui Anton Sabieș

Al treilea acuzat spune că după 12 ani de serviciu la D. Theodor Șabechi, a intrat în serviciul D-lui Alexescu.

I.— De cite ori ai pus călă trăsura după ordinul lui Șabechi?

R.— De patru-cinci ori.

I.— Ai dus pe acuzata cu trăsura la Gabrielescu?

R.— O dată numai și atunci n'a găsit pe nimeni acasă.

I.— Al cui e revolverul?

R.— Al meu.

I.— Era încărcat?

R.— Nu știu, nu mi-aduc aminte.

I.— Nu ți-a spus că are să vie Gabrielescu seara la ei?

R.— Mi-a spus că un Domn umbla după cucoana și că s'a hotărît să-l sperie după ce-l va aduce în casă.

Acuzatul arată apoi cum Șabechi l-a amenințat pe Gabrielescu cu revolverul, și cum, la urmă, după mai multe amenințări, a convenit cu Gabrielescu în schimbul a 25,000 de lei să-l libereze.

Ca și Olga Lătescu, Anton Sabieș arată cum s'a dus cu acuzata la domiciliul lui Gabrielescu, cum a găsit banii și bonurile și cum au cumpărat polițele din oraș.

I.— Cîți bani ți-a dat Șabechi?

R.— 200 de lei.

I.— Pentru ce ți l-a dat?

R.— Nu știu.

După ce se mai pun vr'o două întrebări acuzatului, ședința se suspendă pentru o jumătate de oră.

#### Ascultarea martorilor

Ședința se redeschide la orele 4 și jumătate.

Se introduce acuzatul.

D. N. Gabrielescu, care a declarat Curței că nu se constituie parte civilă, este ascultat ca informator. O liniște profundă domnește în sală.

D. Gabrielescu spune că a cunoscut mai de mult timp pe Olga Lătescu; dar că în anul trecut, pe cînd D-sa locuia la hotel Frascati, a cunoscut-o mai de aproape.

D. Gabrielescu arată cum în urma insistențelor D-nei Lătescu, s'a dus la domiciliul acesteia, unde de odată Șabechi i-a eșit înainte, avînd un revolver în mînă și amenințîndu-l că-l va omorî. Arată apoi cum în urma luptei ce a avut-o cu Șabechi acesta i-a cerut 25,000 de lei, sumă pe care a și dat-o în bani, bonuri și două polițe.

I.— Ți-a spus că te omorî dacă nu-i dai 25,000 lei?

R.— Da.

I.— Acuzata ți-a spus că, ducîndu-te acasă la ea, vei găsi pe Șabechi?

R.— Nu.

I.— Nici nu știai că D-na Lătescu trăiește cu Șabechi?

R.— Nu.

D. Gabrielescu spune apoi că a dat cheia lui Șabechi, dîndu-i și instrucțiuni de modul cum va putea găsi banii.

După ce Olga Lătescu s'a rein-

tors cu banii, D. Gabrielescu spune că a făcut și cele două polițe: una în ordinul lui Șabechi de 9000 lei și alta în ordinul Olgei Lătescu de 5000 lei.

D. Președinte, după ce mai face cite-va întrebări menite a stîrni ilaritatea, aplică o mică lecție de morală D-lui Gabrielescu, spunîndu-i, între altele, că facea mai bine să nu se fi dus, cu toate insistențele puse de acuzată.

D. Procuror face apoi următoarele întrebări:

I.— Cu o zi înainte de întîmplarea faptului, ți-a declarat D-na Lătescu că se află singură acasă?

R.— Da.

I.— Nu ți-a spus servitoarea că D-na Lătescu, cînd a venit acasă la D-ta, a trimis-o în mai multe rînduri să vadă ce oră este?

R.— Nu; servitoarea m'ia spus că o singură dată a fost trimisă să vadă cit e ceasul.

I se mai fac cite-va întrebări la cari D. Gabrielescu răspunde că nu ține minte totul, de oare-ce unele lucruri sînt de mică importanță.

I.— Ce impresie ți-ai făcut amenințările lui Șabechi? Credea că o să te omore?

R.— Nu. (Iarar în sala).

I.— Atunci de ce l-ai dat 25,000 lei.

R.— Ca să scap de acolo.

#### Un incident

Președintele cearcă să smulgă de la Gabrielescu joare-care declarații în contra acuzatilor. Toți apărătorii protestează în contra acestui mod de a se face interogatoriul.

Primul procuror spune că apărarea nu trebuie să se amestece în răspunsurile ce trebuie să dea informatorul.

Se mai pun cite-va întrebări D-lui Gabrielescu, la care martorul răspunde cam confuz.

#### Alte depoziții

Martorul St. Popescu, un om de serviciu al lui Șabechi, spune că, auzind de la Olga Lătescu că Șabechi vrea să împuște pe cine-va, a alergat acolo să vadă ce se întîmplă. Voină a intra în cameră, Șabechi l-a dat afară.

Maria Popescu, soția lui Ștefan Popescu și servitoarea la Șabechi, spune că nu știe de cit că D-na Lătescu, cînd a venit acasă, i-a spus că Șabechi judecă în casă pe un Domn.

Despina Șabechi, fiind rudă cu acuzatul, este ascultată ca informatoare. Ducîndu-se acasă la Șabechi ca să vadă ce s'a făcut vizitiul pe care îl trimisese la dînsul și nu se mai întorse, a întîlnit în bucătărie pe D-na Lătescu. Întrebînd-o ce face Șabechi în casă, a răspuns că nu știe.

Informatoarea adaugă apoi că, găsind pe vizitiu la poartă, acesta a sfătuit-o să se ducă acasă că nu este nimic.

Th. Radivon, martor fără însemnătate.

C. Predescu, sub-comisarul care fusese însărcinat de judecătorul de instrucție ca să facă o percheziție la domiciliul acuzatilor, spune că cu această ocaziune a găsit cartușele de revolver în sertarul lavoarului.

Veltzer, comisar, spune că acum cit-va timp a primit o reclamație din partea D-lui Theodor Șabechi în contra fiului său, care pretindea că l-ar fi amenințat cu moartea. A văzut pe ființarul Șabechi bătut grav de către tatăl său, dar n'a dat reclamației nici un curs de oare-ce reclamantul și-a retras plîngerea.

B. Th. Șabechi, tatăl acuzatului, spune că l-a bătut pe fiul său din cauză că nu-l asculta și nu învăța ca să poată da bacalaureatul. Marturisirile D-lui Șabechi dovedesc că a fost un părinte prea aspru și cu puțină dragoste pentru fiul său.

Anghel Dimitrescu, martorul apărării, directorul liceului Sf. Gheorghe, unde Șabechi și-a făcut studiile, spune că cunoaște pe Șabechi ca un băiat bun, care își cunoștea îndatoririle și învăța bine.

Dr. Clement e întrebat de D. Djuvara ce crede în privința temperamentului D-nei Lătescu.

Dr. Clement, din punctul de vedere patologic, face niște declarații foarte importante relative la isteria de care suferă acuzata.

Spune că a fost chemat grabnic acum cit-va timp la otelul Frascati. D-na Lătescu era cuprinsă de un atac de isterie. A găsit acolo pe D-rul Cantacuzino și alți Domni streini; ochii acuzatei erau pe jumătate închiși, mîinele-i erau întinse. Acuzata se afla într-o complectă stare de nesimțire.

Acest atac, spune Dr. Clement, de o natură tipică, a durat vr'o trei zile, manifestîndu-se în mod foarte grav. Cîte odată bolnava se ridica brusc drept în sus și voia să se arunce în vid fără să știe ce face. Nu cunoștea persoanele cari o înconjurau. Avea convulsii violente.

Apărătorul acuzatei întreabă dacă boala e de natură a influența asupra voinței bolnavului?

R.— Manifestările isteriei sînt foarte ciudate. Bolnavul e condus de fantaziile cele mai înflăcărâte, vede un incendiu acolo unde e o scîntete. Poate să fie condus de cel mai degenerat om. Nesiguranța este caracterul isteriei, care e considerată ca o boală mintală.

Președintele.—Un bolnav de isterie poate fi responsabil de faptele sale?

R.— Chestiunea este controversată. Cu toate aceste Charcot și alții sînt de opinie că un isteric este iresponsabil de faptele sale.

Procurorul.—Ce fel de isterică e D-na Lătescu? Majoră?

R.—Nu este majoră, dar este isterică mare.

Apărarea.—Suferințele fără sffrșit influențînd asupra organismului D-nei Lătescu, poate să o facă să aibă o voință autonomă?

R.— De sigur că nu. Aceasta e o consecință fatală pentru cei isterici.

#### Un incident

D. Prim-procuror Lilovici spune că înainte de a face rechizitoriul crede de datoria sa să intervină în tr'o chestiune care face ca procesul de față să intre într'o nouă fază.

Nici odată pînă acum nu s'a vorbit despre isterismul D-nei Lătescu.

D. Aslan.—Renunțăm la acest martor. Noi nu ținem să se asculte Doctorul Clement.

Procurorul.—Puteți să renunțați dar nu pot eu, de oare-ce martorul a făcut impresie asupra juraților.

Reprezentantul ministerului public nu se îndoiește de temeinicia declarațiilor D-lui Dr. Clement, dar dacă e vorba ca apărarea să se puie pe terenul iresponsabilității, atunci judecarea procesului să se suspende, pentru a se cere avizul comisiunii medicale.

D. Djuvara protestează în po-triva alegațiunii D-lui procuror că apărarea e tolerată de a face ca procesul să intre într'o nouă fază.

Declară că dacă reprezentantul ministerului public face caz de faza pe care o va lua procesul, apărarea va renunța de a vorbi despre isterism și temperament.

D. procuror susține din nou cererea de a se suspenda judecarea procesului pînă ce o comisiune medicală va constata starea bolnavei.

D. Delavrancea, luînd cuvîntul, combate cererea primului procuror, spunînd că din momentul ce procurorul general a menționat în actul de acuzare de isterie, reprezentantul ministerului public trebuia să anuleze actul de acuzare, să facă cercetările pe cari le cere acum.

D. Cœur Aslan spune că ar fi un fenomen amînarea acestui proces penal pe baza simplului motiv că s'a făcut impresie asupra juraților. În numele justiției și a societății întregi, D. Aslan cere Curței respingerea incidentului ridicat de reprezentantul ministerului public.

Se suspendă ședința și Curtea intră în deliberare.

\*\*

După o jumătate de oră ședința se redeschide.

Curtea respinge incidentul.

#### Alt incident

Reprezentantul ministerului public cere amînarea procesului pînă Luni, ca să se poată chema D-rul Șuțu și Minovici ca să-și dea avizul în cazul de față.

Curtea admite cererea, dispunînd imediata citare a D-rilor Șuțu și Minovici, hotărînd continuarea procesului pentru orele 9 seara.

Sînt orele 7 și trei sferturi.

#### Ședința de noapte.

La orele 9.40 se redeschide ședința.

Se prezintă la audiență D. Dr. Șuțu.

Procurorul cere ca D. dr. Clement să expună D-lui Dr. Șuțu observațiunile sale în privința temperamentului D-nei Lătescu.

D. dr. Șuțu. Simptomele pe cari le-a constatat D. dr. Clement la D-na Lătescu sînt într'adevăr isterice.

Responsabilitatea, spune D-sa, nu se poate stabili cu certitudine de cit numai în urma unor cercetări mai îndelungate. Sînt multe persoane isterice care-și dau socoteala de faptele lor. În tot cazul însă, o femeie isterică nu se poate spune că este absolut responsabilă de faptele ei.

Procurorul întreabă dacă istericii cînd comit un fapt din care trag un folos, fac aceasta în mod spontan, sau cu deplină conștiință.

D. Dr. Șuțu răspunde că în cele mai multe cazuri istericii săvîrșesc unele fapte, fără a-și da bine seamă de ceea ce fac.

#### Rechizitoriul

La orele 10 și 10 minute, D. prim-procuror Lilovici își începe rechizitoriul.

După o frumoasă și elocventă introducere, prin care reprezentantul ministerului public face o comparație între procesul care se judecă azi și celebra afacere Gabriel Bombard-Bouffét din Paris, care a pasionat opinia publică din întreaga Europă, spune că chestiunea isteriei este introdusă prin surprindere în procesul de față. Dacă discută această chestiune o face numai din deferență față cu apărarea. Face psihologicește teoria isteriei.

Pentru a dovedi că un isteric este, în parte, dacă nu în totul responsabil de faptele sale, citează cazul unei Domnișoare Eugenia Eftimiu, care acum cit-va timp, într'un acces de nervi, a aruncat cu vitriol într'o soră a sa, care din această cauză a murit, fapt pentru care Eugenia Eftimiu a fost condamnată la trei ani închisoare, de și o comisie medicală a constatat că criminala era isterică. Dar timpul în care trăim este secolul nevrozelor și cînd majoritatea femeilor noastre suferă de această boală trebuie numai de cit să se îngăduie fapte ca acea ce se impută acuzatei de azi?

Face apoi biografia acuzatilor și rînd pe rînd, cu o argumentație puternică, reprezentantul ministerului public, combate toate afirmările acuzatilor, demonstrînd procederea acestora pentru a atrage în cursă pe Gabrielescu ca să-i poată răpi suma de 25,000 de lei.

Procurorul își termină rechizitoriul cerînd un verdict de culpabilitate pentru toți acuzatii spre a se da ast-fel o pildă libertinilor cari prin mijloace îndrăznețe, caută să atenteze la onoare, liniștea și avutul membrilor societății.

La ora 12 se dă cuvîntul apărărei.

#### Apărarea

D. Delavrancea, avînd cuvîntul, spune că în procesul ce se judecă azi nu vede nimic extraordinar, nimic oribil, care se amăneste liniștea societății. În realitate nu e de cit o copilărie, o nebulie.

În privința faptului care face obiectul procesului de azi, spune că el s'a petrecut într'o familie nelegitimă, și cel mult ar fi trebuit să cadă în disprețul public. Faptul ce se impută acuzatilor de azi e o floare la urechiă pe lângă multe altele, cari se petrec în societatea noastră.

Spre a combate acuzările reprezentantului ministerului public, se servește de declarațiile victimei care n'a mărturisit nimic grav în sarcina acuzatilor.

Impută procurorului expresiunile violente ce le-a adresat în rechizitoriul său—acuzatei Olga Lătescu.

Cu privire la afirmația procurorului că



Șabechi ar fi amenințat pe părintele său, caută să dovedească cu declarația bătrînului Șabechi cum că acesta a bătut pe fiul său în mod grav. Ceea ce dovedește o rea interpretare a datoriilor părintești.

Șabechi și Olga Lătescu s'au iubit în mod sincer și devotat și pentru niște oameni tineri aceasta nu e un fapt condamnat.

Șabechi n'a avut intențiunea de a omorî pe Gabrielescu, de oare-ce revolverul era descărcat și ruginit. Cît pentru funia și călușul de care se vorbește în instrucție regretă că acuzația n'a prezintat și aceste obiecte juraților, spre a se vedea cît de serios a fost atentatul lui Șabechi în contra lui Gabrielescu. Ca dovadă că fapta săvîrșită de Șabechi și Olga Lătescu a fost o copilărie sau o prostie, apărătorul spune că acuzații n'ar fi luat polițe pe numele lor, că nu s'ar fi plimbat prin oraș, ci ar fi plecat cu primul tren.

D. Delavrancea își termină apărarea printr'o frumoasă perorație.

Ora 2 noaptea.

D. Ceaur Aslan, apărătorul Olgei Lătescu, spune că va vorbi puțin, de oare-ce orele sînt înaintate și apărarea făcută de colegul său a putut să lumineze în destul comisia juraților. D-sa spune că această femeie a fost abandonată încă de la vîrsta de 10 ani și că viața ei este un mare și lung martirolog. Cu talentu-îrecunoscut, povestește pe larg viața acestei femei, încă de cînd era în casa părinților, viață plină de sbrucumări și suferințe.

În numele nefericitului ei părinte, care astăzi nu mai trăiește, cere juraților un verdict care să nu izbească în existența acuzațiilor, ci din contră să fie un balsam pentru viața acestor oameni destul de încercați.

Acuzata plînge.

Ora 2.20 minute

D. Stavri Predescu, apărătorul lui Sabies, spune că acest om nu are altă vîină de cît aceea că a servit într'un mod devotat pe stăpîniții săi. Condamnarea acuzaților ar fi o asprimă nemăsurată pe lîngă pedeapsa ce aî îndurat pînă acum acestei nenorocite.

Reprezentantul ministerului public declară că de oare-ce apărătorii cei-aiți au renunțat de a mai vorbi, și D-sa renunță la replica.

Dezbaterile se declară închise.

Rezumatul

Rezumatul e un adevărat rechizitoriu Președintelui face rezumatul dezbaterilor și invită juriul să-și dea verdictul.

Verdictul

După o deliberare de 30 de minute, jurații reintră în sală la 4 ore. Primul jurat pronunță un verdict afirmativ cu circumstanțe ușurătoare, pentru Șabechi și Olga Lătescu și negativ pentru Anton Sabies.

Sentița

Curtea condamnă pe Șabechi la 14 luni, iar pe Olga Lătescu la un an închisoare.

Sentița nu satisface azistența compusă în majoritate de femei.

D. Delavrancea a cerut să se noteze că sentița a fost pronunțată la orele 4 dimineață, spre Duminică, declarînd că va face recurs pentru ambii condamnați.

Gaur.

## INFORMATIUNI

Din cauză că Suplimentul Adorului ilustrat de eri, care cuprindea darea de seamă completă a procesului Olga Lătescu-Șabechi precum și verdictul juraților, s'a epuizat, și cererile fiind încă foarte numeroase, reprodusem astăzi în întregime copirinsul acelu Supliment.

Astăzi D-nii Delavrancea și Ceaur Aslan, în numele lui Șabechi și al Olgei Lătescu, au făcut recurs la Înalta Curte de Casație în contra sentiței Curței cu juri.

Cererea de casare e întemeiată pe patru motive.

Eri după amiază s'a întimplat în Calea Văcărești un mare scandal.

Sergentul Pascu Armășanu, din geandarnii pedeșii, fiind de patrula în Calea Văcărești, și făcînd observații brigadierului N. Niculescu din reg 10 artilerie, că purta capela particulară, a fost ataca de mai mulți tovrășii săi acestuia.

Venînd și alți jandarmi în ajutorul sergentului, o bătaie în toată regula se încinge între aceștia și partizanii lui Niculescu. Peste cînci-zece de inși aruncau cu pietre în geanda-mi iar alții mai îndrăzneți s'au încercat să-l dezarmeze.

Scandalul nu s'a potolit de cît în urma intervenției D lui procuror Crăsnaru, care a ordonat de-o-cam-data arestarea a doi indivizi Iancu Raiman și Farchi Petrar.

Brigadierul Niculescu de asemenea a fost arestat din ordinul comandantului pietei.

Chestia numirei unui ministru la Constantinopol, în locul D-lui Mitilencu, nu va fi transată de cît după ce Regele se va întoarce din călătoria pe care o va face în străinătate.

Pentru acest post candidaază, după cum se știe, D-nii Djuvara și C. Exarchu.

Din cauza lipsei de spațiu, sîntem siliți a suspenda pentru azi foiașă Prin Crimă.

În vederea sărbătorilor, ministerul de finanțe a decis ca de astăzi să se achite tuturor funcționarilor Statului salariile pe luna curentă.

Ministerul justiției a făcut următoarele schimbări la Curtea de apel din Craiova: D-nii L. Leonțeanu, actual președinte la Curtea de apel din Craiova, a fost avansat prim-președinte la această Curte; G. D. Bîldirescu, consilier la Curtea de apel din Craiova, a fost numit președinte la această Curte; C. Mișescu, procuror la Curte, a fost numit consilier, și Chr. Alexianu a fost numit procuror la acea Curte.

Legea pentru modificarea unor articole din legea jandarmeriei rale a fost sancționată de rege și publicată în Monitorul Oficial de azi.

În privința informațiunei noastre de acum trei zile relativă la renașterea agiului, Casa Marmorosh, Bank et Comp., ne rog să adăugăm pe lîngă explicațiunile noastre, că cei 20 de bani la sută de lei au fost ceruți pentru că în loc de bilete de bancă li se adusesse argini, că după legea monetară nimeni nu este obligat a lua mai mult de cît 50 de lei argini, și că așa fiind diferența de două la mie, constituită nu un »gio propriu zis, ci o primă în favoarea biletelor de bancă, cari în piață sînt considerate ca aur.

O depeșă din Budapesta ne anunță încetarea din viață a renumitului Jacobsohn, care în anul 1890 a predat lui Stambuloff mai multe documente diplomatice rusești relative la politica muscălească din Bulgaria.

Mine vom da cititorilor foarte interesante amănunte în privința unor documente publicate ce aî rămas pe urma lui Jacobsohn.

Intre un funcționar al căilor ferate ungare, vînit zilele aceste în București, și D. Sabigny, directorul general al căilor ferate, s'a stabilit ca pentru sărbătorile milenare, să se înființeze și în țară la noi mai multe trenuri de plăcere.

## Ministerul francez

PARIS, 16 Martie.— D. Berthelot și-a dat demisia de ministru al afacerilor străine pentru motive de sănătate și de familie.

D. Felix Faure a semnat un decret numînd pe D. Bourgeois ministru al afacerilor străine.

D. Doumer, ministru de finanțe, va face interimul ministerului de interne.

PARIS, 16 Martie.— Demisia D lui Berthelot este foarte comentată în coloanile Camerei.

Opinia generală este că D-nul Berthelot a demisionat în urma dificultăților provocate de atitudinea sa în chestiunea Dongolei. Se crede ca guvernul a judecat necesar să înscrie pe D-nul Bourgeois cu portofoliul afacerilor străine, fiind dată intențiunea oportunistilor de a provoca Luni o discuție asupra afacerilor din Egipt. E cu puțință ca D. Bourgeois să evite pe oportuniști, făcînd să fie interelat de radicali.

PARIS, 16, Martie.— Se asigură că D. Sarrieux va lua portofoliul ministerului de interne.

D. Bourgeois ar avea de gînd să facă alte remanieri în cabinet în timpul vacanțelor. D. Bourgeois, Doumer și Lockroy au discutat chestiunea din Egipt. „Le Soir“ anunță sub toate rezervele că guvernul ar fi discutat măsurile de luat în vederea mobilizării flotei.

Grupele republicane ale Senatului vor depune Luni o interpelare asupra demisiunei D lui Berthelot.

PARIS, 16 Martie.— D. Sarrieux a refuzat portofoliul ministerului de interne.

Avînd în vedere însemnătatea ședinței de Luni, membrii stingei radicale au fost invitați de urgență să sızite în complet la ședință.

## Evenimentele din Franca

PARIS, 17 Martie.— D. Berthelot, intervievat de un redactor al ziarului Matin, a declarat că situația exterioară nu s'a agravat de loc; negocierile cu Egiptera urmează cursul lor normal.

PARIS, 17 Martie.— D-nii Brunet și Delalosse, deputați și Bardoux, senator, au prevenit în timpul dimineții pe D. Bourgeois, că l vor interpela mîne la Camera și la Senat asupra afacerilor din Egipt.

PARIS, 17 Martie.— D-nii și confirmă interpelarea de mîne la Camera în privința demisiunei D lui Berthelot.

În urma refuzului D-lui Sarrieu de a primi portofoliul ministerului de interne, acesta se va oferi D-lui Alphonse Humbert.

PARIS, 17 Martie.— După o știre a lui Grand Journal, Franca și Rusia ar

avea de gînd să convoace o conferință internațională pentru a regula chestiunea datoriilor egiptene și pentru a face să se gesească Egiptul.

## Un mare incendiu

LILLE, 17 Martie.—Biserica St. Sauveur a ars cu desăvîrșire. Spităul St. Sauveur a fost distrus în parte. Bolnavii au fost scapați. Cîrcula șireea că trei au murit din cauza emoțiunei. Incendiu se atribuie imorudenței unor lucrători.

LILLE, 17 Martie.— Incendiu la spitalul St. Sauveur s'a stîns după amiază. 15 soldați cari au bătut în farmacie otravă pe care o luaseră drept o băutură de enuper, au fost transportați la spitalul militar unde sease din ei au murit.

## STIRI MARUNTE

\* Direcțiunea Circuitului a trimis în străinătate pe primul secretar D. Langer, ca să angajeze artiști noi, cari vor debuta chiar în zilele de Paște. De asemenea va aduce anume artiști de mimică pentru marea pantomimă „Castelul Arcadia“.

\* Anunțăm cu plăcere logodna D-lui Miron Morfan, un distins magistrat, cu D-naora Didina Constantinescu, licențiată în științele naturale de la Paris și fca D-lui N. Constantinescu, primar și deputat al Buzuelului.

\* Duminică 24 Martie 1896 va sosi în București trupa germană a Domnului Eger și va da patru reprezentațiuni în sala Stabilimentului Hugo. La aceste reprezentațiuni va juca și renumitul artist imper german Gustav Kadelburg, autorul mai multor comedii, localizate și la noi.

## INTIMPLARI

Sinucid.— Aseară pe orele 8, tînărul Niță Săvulescu, în etate de 24 ani, domiciliat în strada Oboru 24, și-a tras un glonț de revolver în tîmpla dreaptă.

Moartea Ț-a fost instantanee.

Cauzele sinuciderei nu se cunosc.

Răpitor de fete.— Poliția de siguranță a prins pe un individ care pretindea că se numește Nicu Georgescu și era urmărit de o tre parohiute de Covurlui „pentru răpirea și sequestrarea unei fete“.

După cercetările făcute s'a constatat că acest pretins Georgescu nu e de cît Nicu Trantomir, un vechi i pugnaș, care are la activul său o sumă de escrocherii îndrăznețe.

Acest Trantomir mai e cunoscut sub numele de Bobulescu, Băzotescu și Popescu. Pentru a putea săvîrși escrocheriile sale, se dădea într'un oraș de ept revizor școlar, în școlile drept medic, profesor, etc.

Pungașul e arestat și va fi înaintat parchetului din Galați.

Escroaf.—Autorul escrocheriei de la casa de depuneri, acela care s'a servit de un livret al D-nei Ana Stănilă din Constanța, pentru a lua 500 de lei, a fost prins la Rusechik. El se numește Dumitru Vasileff. Numitul a săvîrșit această escrocherie în complicitate cu o femeie de la hotelul Simeon din București, anume Mița Ioanescu, care e pusă sub urmărire.

Perceptor desperat.—Din Constanța se vestește că perceptorul fiscal C. Theodorescu, din Medjidie, s'a sinucis alaltă-ori, trăgîndu-și în cap un glonț de revolver. Cauza sinuciderei e necunoscută pînă acum.

## ECOURI DIN STRAINATATE

Armata bulgară.— După o statistică recentă armata bulgară numără 1584 ofițeri. Dintre aceștia: 4 fac parte din suita prințului Ferdinand, 24 din Statul-major, 8 din justiția militară, 1006 infanterie, 294 artilerie, 137 cavalerie, 87 geniu și 24 din marină.

Din aceștia 61 sînt coloneli, 88 locotenenți-coloneli, 113 majori, 434 căpitani, 686 locotenenți și 302 sublocotenenți. Generalii nu sînt de cît doi în rezervă.

## EDIȚIA III

## Ultime Informațiuni

Aflăm din izvor autorizat, că zilele trecute s'a încheiat între Rusia și Bulgaria o convențiune militară.

Condițiunile impuse Bulgariei sînt: 1) Punerea la dispoziția Rușilor a porturilor Varna și Burgas. 2) Concentrarea armatei Bulgare la Șumla, adică în quadrilaterul care alcătuiește pozițiunea strategică de căpetenie a Nordului Peninsulei Balcanice.

Direcțiunea generală a căilor ferate romine a hotărît ca la zilele de Marți 19 și Joi 21 Martie s. „ să înceapă a circula vapoare de plăcere între Constanța și Constantinopol, cu plecarea din Constanța la orele 10.30 se-ra. Cu această ocazie s'a hotărît a se liber, cu o reducere de 50 la sută și pentru Constantinopol, bilete din stațiunile: Craiova, Pitești, Giurgiu București, Constanța, Ploiești, Buzău, Focșani, Brăila, Galați, Tecuci, Birlad, Bacău, Roman, Iași și Botoșani. Aceste bilete vor fi valabile timp de 10 zile.

Astăzi, la orele 5 după amiază, regele și regina pleacă la Abazia, iar de acolo se vor duce la Veneția.

Înainte de plecare, un consiliu de miniștri va avea loc sub prezidenția regelui.

## Încăierarea din Grozăvești

Un scandal colosal s'a întimplat eri la o cărcumă din fundătura Grozăvești, între mai mulți țigani din cauza unei femei.

Intervenind poliția, patru-zece de inși au sărit asupra așezărilor rîndind pe unul din ei în mod grav. În timpul bătăiei patru țigani și o femeie au fost de asemenea răniți.

Bătăia a durat aproape două ore. Sosisnd la fața locului D. prefect al po-

liției dimpreună cu mai mulți agenți și jandarmi, cu mare greutate a putut să restabilească ordinea.

Vr'o zece țigani au fost arestați.

Cu privire la convențiunea militară încheiată între Rusia și Bulgaria mai aflăm că încă în luna Ianuarie se trata în modul cel mai secret încheierea unei ast-fel de convențiuni și că atunci încă, agentul nostru din Sofia, D. Papiniu, a informat guvernul despre aceasta.

Convențiunea militară e încheiată nu numai între Rusia și Bulgaria, ci între Rusia, Turcia și Bulgaria pe termen de douăzeci de ani cu obligațiunea pentru Bulgaria de a ține armata ei concentrată în partea nordică a țării. În acest scop s'a votat într'o ședință de noapte a Sobraniei, pe la sfîrșitul lunii Ianuarie, un credit de zece milioane lei pentru ministerul de răzbel bulgar.

D. general Budișteanu, ministrul de război, a dispus cartografierea Dunării. Mai mulți ofițeri de marină sînt însărcinați cu această lucrare.

## Scandalul din portul Brăila

Correspondentul nostru din Brăila ne vestește că eri Duminică între orele 3 și 4 p.m., a fost o încăierare între greci, parte Chaloni și parte Italiani din acel port. Cauzele scandalului nu sînt încă stabilite, dar este știut că între aceste doua partide exista o dușmănie veche. Dacă nu ar fi sosit la timp autoritățile polițienești, D. B. Zografos, ajutorul dragoanului căpitănu-l de port și o companie de soldați din flotilă, care parte fu adusă în trăsuri iar parte pe jos în pas gimnastic, s'ar fi putut întimpla peste 20 de omoruri. Încăerării erau peste 40 de inși, în total însă greci din ambele partide erau peste 400—500. A fost avizat D. procuror Tiescu care făcînd prima cercetare a arestat vre-o 7—8 inși.

Pînă la orele 7 seara încă domnea o mare ferbere între greci.

În învîlmășeală bătrînul și vechiul sergent al portului Brăila, Oprisan, a primit mai multe lovituri de cuțit din care una la gură, tîindu-i buza.

Sînt temeri de nouă încarceri.

După o mulțime de opere alese, Biblioteca pentru toți, ne dă astăzi Cîntecul ucigașului, lucrare a D-nului Urechii.

În urma anchetei făcute la Rîm-Vilcea în privința evadării bandiților din vagonul penitenciar, șeful ambulantei Puică și gardianul au fost arestați.

Astăzi se va face ancheta la Văcărești pentru a se dovedi cum tilharii și-au procurat unelte necesare pentru tăierea fiarelor și cum s'a făcut că nu au fost perchezițiuni în timpul aflării lor în acest penitenciar.

Eri s'a făcut la Iași alegerea pentru doi membri în consiliul de administrație de la creditul funciar din aceea localitate. D-nii Rosetti și căpitănu Carp au fost aleși cu 884 voturi.

D-lui M. Vasiliu, depozitar de ziare, Bacău.—Ni se scrie că aî vîndut cu 20 bani Adeverul ilustrat de eri cu Suplimentul său, cînd a-aest din urmă se ouvenea să-l dați gratis cititorilor Adeverului ilustrat. Regretăm acest procedeu al D-v. și la caz de rezidivă nevoiți vom fi a vă suprima ziarul.

## POȘTA REDACȚIEI

D-lui Ștefan Mănoilescu.— Strada fundătura popului 3.—Adresați-vă tribunalei; în cît privește căpătarea unei funcțiuni, ziarul Adeverul nu vă poate obține absolut nimic.

## ULTIME TELEGRAMME

LONDRA, 16 Martie.— Agenția Reuter află că o leptă s'a dat la Bulwage între trupele exploratorului Salons și Matabeli; aceștia au avut un mare număr de morți. Situația este foarte gravă.

O altă luptă a fost în aceeași localitate între trupa Sprekley și poliția indigenă a Matabelilor aliați cu insurgenții.

ROMA, 16 Martie.—Opinionea declară cu desăvîrșire falșă știrea în privința trimiterii de trupe noi în Africa.

PARIS, 16 Martie.— Fostul ministru Bailhaut va fi pus în libertate în mod condițional.

PARIS, 16 Martie.— Academia de științe morale și politice a ales pe prințul George Bibescu, membru asociat străin.

## PARLAMENTUL

De la Senat

Urmarea ședinței de la 16 Martie 1896

D. Scendache cere ca docul să se construiască la T. Severin. D. Fulger întreabă dacă docul va repara și vase particulare. Aceasta n'ar trebui s'o facă pentru a nu concura atelierelor private.

După ce D. Cămpiniu cere ca docul să se construiască la Brăila, D. Stoicescu, ministrul lucrărilor publice, explică de ce-l construiește la Galați. Proiectul s'a adoptat cu 86 voturi contra 5.

Președintele anunță ședința viitoare pentru ziua de 4 Aprilie și Senatul intră în vacanță după ce mai votează în pripă proiectul care modifică art. 6 din legea pădurilor.

## CIRCUL REGAL ROMAN

C. Sidoli

AVIS

In Parcul Oppler

în zilele de Paște la orele 2 p. m.

## Mare alergare de cai

cu Premii. La orele 8 jum. seara în Circ Mare Pantomimă Castelul Arcadie.

## Lei 48 Tona de COACS

I-a Calitate

ADUS ACASĂ ÎN SAOI

Cărbuni de piatră, briquete din minele Gardif și Petrosny pentru stabilimente industriale calorifera, sobe de fer, porcelan și mașine de bucătărie. Coacs de încălzit, de forges și de turnat. Anthracit pentru sobe Helios sau alte sisteme. En gros și en detail franco la ori-ce stațiune a Căilor Ferate Romine.

Carol Löwenbach

Furnisor și depozitar de coacs cărbuni de piatră și anthracit  
Strada S-ii Volvozi No. 5  
„Telefon No. 274“

## Doctor VELESCU

DENTIST

Fost șef de clinică la Facultatea din Philadelphia (America)

Se va muta la 23 Aprilie viitor în

Str. Regală 10 etajul 1-ii 74-36

## CASA RIEGLER

Are onoare de a avisa pe numeroasa sa clientelă că începînd de

Duminică 10 a. c. va expune

Ouă de Paște in Magazinul său precum și în saloanele din ETAGIUL I-ii

Ouă de mătase, bronz, lemn, porcelan, email, cristal, chokolată sachăr etc. de la 1-100 franci

Anul acesta s'a prevăzut cu multe noutăți care de sigur vă vor satisface pe onor. public. 10-55

## PERUL

Higiene sa. Diversele sale tratamente Chelic, Pleșuire, Decolorare de Profesorul chimist L. MERIGOT, 14, rue du Helder Paris.— Broșura de 80 pagine adresată franco, plic închis.

Au sosit noutăți în Mătăsuri și onajuri la Marele Magazin „LA BALON“, Iile Dimitrescu Furn. Curții Regale, str. Carol I No. 72. 7-30

## Cofetăria CAPȘA

Furnisorul Curței Regale

Are onoare de a anunța onor. sa clientelă marelui debalagiu constînd din o frumoasă colecțiune de Ouă de porcelan, Chokolată, etc.

## Cadouri de sîntele sărbătorii ale Paștelui

Precum și tot felul de articole fabricate aci, în toate zilele proaspete. 63-8

Un tînăr dispunînd de un capital de 4—5000 lei dorește a ocupa un post. Pretențiunile modeste. Doritorii se vor adresa la administrația ziarului nostru sub inițialele I. D. 5-64

Un tînăr cunoscînd comptabilitatea și exploatarea de păduri, care a făcut o bună practică la o mare casă din provincie, dorește a ocupa un serviciu în condițiuni avantajoase. A se adresa la Adm. ziarului nostru. 69-5



## HOTEL METROPOL

Calea Vioroiei, București

vis-a-vis de Palatul Regal

## HOTEL DE PRIMUL RANG

Posițiunea cea mai frumoasă a capitalei, oferă voiajorilor camere bine mobilate cu prețuri foarte reduse. 1578-36



### CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS

Nº. 2, în noul Palat Dacia-România, str. Lipscani în fața palatului Băncii Naționale

Cumpără și vinde efecte publice și face ori-tie schimb de monezi.

Cursul pe ziua de 17 Martie 1896

	Cump.	Vând
4% Renta Amortisabilă	86	86 75
5% " " "	99 75	100 50
6% Obligat. de Stat (Gov. R.)	101 25	102
6% " Municipale din 1893	96 50	97
6% " " " 1890	87	87 50
5% " " " Rurale	81 75	82 75
5% " " " Urbane	88	88 75
5% " " " " "	100	101
5% " " " " "	81	81 75
Acțiunile Bancii Naționale	1925	1535
Acțiunile Agricole	190	200
Fierul valoare Austriacă	2 09	2 12
Mărfi Germane	1 28	1 26
Banote Franceze	100	101
Italiane	88	95
Ruble Ruse	2 67	3 72

### CYCLII IMPERATOR

Dugour & C-ie constructori en gros 81, Faubg. St. Denis, Paris

Velocipede de precisiuni, model 1896 Fr. 150. Pneumatice superbe. Cataloge ilustrate gratis. Exportațiune.

### DACA IUBIȚI

un toint frumos, alb și delicat spălați-vă în fie-care zi cu

## Săpun de Lapte de Crin

(LILJENMILHSEIFE)

al renumiților parfumi BERGMANN & Co. care este cel mai bun remediu contra tuturor boalelor de piele

### SEGASEȘTE DE VÂNZARE

cu 1 franc și 25 bani bucata

#### În București

la Mascotta, str. Lipscani, 23 farm. Thüringen, Victoriei, 145  
 „ Ghemul Roșu, Lipscani, 4 Dol Peperni verzi, Lipscani, 38  
 „ Au Magazin d'ore, Vict. 30 bazar de Bruxelles, Vict. 36  
 „ G. Apostoleanu, Victoriei, 36 „ Farm. Rissdorfer, Carol I  
 „ Leon, calea Victoriei No. 26 „ Magazin General de Paris  
 „ Turnul Eiffel „ 100 colțul Bul. și calea Victoriei

#### ÎN CONSTANȚA, la Lascaris

#### În Braila

la Mascotta, S. Lupescu La Luna, B. Grünberg  
 Au Bon Marché, S. A. Czerkez Tulcea, W. Marcoff

#### În Galați

la Vulturul de Aur, M. Friedman, la Mascotta, Jac Grünberg  
 La Global Verde, M. Wortman

#### În Iași la Louvre și

la S. Kabaner Nachfolger la Papagalul Verde, A. I. Aladgem

Depositul general la I. PERLMANN & Co. Str. Smirlean 24 București 1334-133

### Numai odată în viață!

40 buci 10 fr. 50 bani

Firma de mâș jos expediază la ori-cine de azi înainte cât timp va ajunge aprovizionarea, prin Post, franco în toată România

### APROAPE DE GEABA O GARNITURA de MENAGIU

necesară și nedeprișo ori-cărei familie, compusă din 40 buci taclămuri de masă foarte elegante și anume:  
 12 ouște elegante de masă cu tăig poleit argintiu și furculițe tot așa elegante și același fașon,  
 6 linguri grele de masă, de argint masiv de Britania,  
 6 lingurițe de cafea foarte drăgălașe de argint adevărat de Britania,  
 6 scaune p. cășite de cristal englez,  
 6 cești de apă cu diferite fotografii,  
 3 vase de ouă, foarte frumoș argint,  
 1 stăcurotoare de ceai, masiv argint.

40 buci.  
 Aceste taclămuri de masă costă acum două săptămâni 25-30 franci, și se trimit de acum înainte la ori-cine, pentru că firma are de urgență nevoie de bani. contra fr. 10.50 bani săi contra ramburs franco prin poșta în toată România. Grăbiți-vă cu comenziile căci cu toate că aprovizionarea este mare, cererile străințitelor taclămuri de masă e și mai mare.  
 Singurul depozit pentru comenzi la  
**M. APPEL**  
 1551-10 Viena, I Fleischmarkt No. 6/K

## G. HILLMER

Fabrica și Depozit de Lămpi, Felinare, etc

Depozit: Strada Câmpineanu, 22 lângă Orșad  
Atelier: Strada Teatrului, 10.

Cel mai mare și asortat magazin de lămpi, din toate sistemele și țările existente aice să arză cu petrol indigen.

Orice noutăți din branza lămpelor se pot găsi Mare și bogat asortiment de obiecte de lux și fantazie Călimări, Sfensnice, garnituri de birouri, etajere etel din veriabil bronz fontă artistică galvanizată și bronzată, cristăl etc.  
 Fabricațiune de aparate de gaz aerian automate de la 5 pină la 100 becuri, deja 19 instalațiunii în țară executate.  
 Fabricațiune de lămpi de fer bătut, felinare de mormânt, Candelabru Console, sfensnici, etc.

Closete mobile și ventilatoare din cele mai noi sisteme

Vinzare de Petroleu și Uleiuri Minerale

Atelier pentru toate lucrările în această branză și mecanică  
Presturile Moderate, Serviciul Prompt 1296-7

## BETIA

vindecabilă prin Antibetuinul, întrebuitat în numărare cazuri cu succes strălucit—Numeroase scrisori de mulțumire ale celor vindecați se trimit după cerere spre a fi văzute, Acest mijloc, fiind fără gust, se poate administra beivului și fără stirea lui.—1 doză trimisă franco, după primirea sumei, costă 10 lei. A se adresa la Farmacia Vulturul Lugos, No. 18 CANAT  
 O carte poștală 10 bani, o scrisoare 25 b.

# Bazar de Romania

A primit deja pentru Saisonul de Primă-vară și Vară un colosal transport de specialități în Haine pentru Bărbați și Băieți, confecționate în atelierile noastre din Viena, premiate cu distincțiuni pentru eleganța și fineța mărfurilor.  
 În permanență un mare depozit de stofe fine pentru comande efectuale după noile jurnale.

Prețuri moderate.—Serviciu de încredere  
 No. 7 strada Șelari No. 7  
 sub hotel Fieschi



### Lemne de foc tăiate

QUALITATE BUNA  
 În vedere că desfacem depozitul de lemne din Calea Căldărașilor 147 în apropiere cu Hala Ghenea, dăm cu 18 lei mia Kgr. loco și 20 lei transportate la domiciliu.  
 Această vânzare va dura un scurt timp.  
 62-2

Persoanele CARE SUFERĂ DE  
**PILULE DE DEHAUT**  
 DOCTORULUI  
 D-LEA PARIS  
 nu există a se purga, atunci când ele simt această trebuință. Nu se tem nici de desgușt nici de oboseală, pentru că, contrariu celor alte purgative, acesta nu operează bine decât când este însoțit de o bună mâncare și de beuturi întăritoare, precum vinul, cafeaua, ceaiul. Fie care aleg, pentru a se purga, cea sul și mâncarea care îl convin mai bine, după ocupațiunile sale. Oboseala purgatiunii fiind anulată prin efectul bunel alimentatiunii, lesne se hotărășce cineva a repeta purgatiunii ori de câte ori este trebuință.  
 51 și 21 50

### PROPRIETARI VASTULUI ȘI VECHIULI MAGASIN DE ÎNCREDERE

## LA PAPAGAL

BUCUREȘTI, Strada Lipscani 74

Anușă numeroasele sale clientele, cit și P. T. Public, că în urma colosalului consum ce face, curajati de toți și spre satisfacțiune și înlesnirea onor. clientelă, să întredas cu începeră de la Septembrie 1895, Prețuri fixe, ca un profit foarte modest.  
 Tot-d'odată fac cunoscut, că pentru a corespunde în general tuturor cerințelor, s'a mărit confortul, repartiziunii în raioane separate, ca, Mășărit, Cășile și Velour de Nerd, Linagieri diverse genuri, Stofe pentru confecțiuni, Confecțiuni pentru Dame și Copii, Traseuri, Altituri stoffe de mobilă, Covoare, Lynolin, Articole de modă și toaletă, etc etc.  
 În urma acestor modificări magazinul nostru fiind unicul din țară, sintem în pozițiune a realiza orice cerință și sperăm că acum, mai mult ca ori-când, vom fi încerașati de onor. clientelă prin prepoștele d-lei vizite.  
 Cu toată stimă ESCHENASY & FARCHY  
 P.S. Duminică de la 8-12 a. m. se desfac toate cupoanele rămase din cursul săptămânii, precum și mărfurile sold cu prețuri excepționale de reduse.  
 Pentru a nu se confunda magazinul nostru cu altele, avizăm clientela rezestră nu avem nici o succursală.  
 1306-26

Guturaie, Tuse, Grippe, Influență, Astmă  
 Bronșită  
**GOUDRON GUYOT**  
 LIQUEUR \* CAPSULE  
 A se cere adresa  
**19, RUE JACOB, PARIS**  
 Bubbie Catare  
 Bole de Piele In tôte farmaciile. bășiceii

DE PESTE 100 DE ANI  
 este parfumul cel mai plăcut pentru lumea fină  
**No. 4711 APA DE COGNIA**  
 ETIQUETA ALBASTRU-AUR DE LA  
**FERD. MÜLHENS**  
 No. 4711 Cognia Rh.  
 1469-15  
 De găsit în toate magazinele de parfumerie

**M. BACHER**  
 DENTIST  
 MEMBRU AL ACADEMIEI UNIVERSALE DE ȘTIINȚE DIN BRUXELA  
 medaliat la expozițiunile din Bruxelles, Bordeaux, Lyon etc. pentru meritele sale în arta dentistică  
 S'a stabilit în Capitală  
 ca succesor al Dentistului M. ROSENTHAL  
 Calea Victoriei No. 51  
 (Casa Török Piața Teatrului) 1441-33  
 Consultațiunile de la 9-12 a.m. și de la 2-5 p.m.

Un bărbat în vârstă de 57 de ani Cadet împărătesc și regesc la pensiuie proprietar de gospodărie parțială, caută un loc la o deosebită și distinsă familie de rang mult considerabil în țară și de un caracter plin de laudă meritată, ca învățător la un copil, mult doi spre a le da instrucțiune casnică; fie-lă țară or în București și anume de limba română, germană, ruso-slavonă, înscriere și cetire cu traducerea limbilor, a începerii în știința de aritmetică și geografie precum începerea și a științel agricole, prin modul ce se numește (Kindergarten) adică școala de grădină prin care copiii se învață jucându-se în aer liber la timp frumos. Onorariul ostenelel va fi la finalul anului conform progresului care îl voiți face cu copilul în toată privința dezvoltării mintale prin obiectele și în limbile menționate. A se adresa prin scrisori la ad. «Adevărului» sub inițialele A. S.

**E. I. RESSEL**  
 BUCUREȘTI, 14, Strada Carol I, No. 14  
 CEL MAI VECHIU MAGASIN DE  
**M**ASINI DE CUSUT  
 și VELOCIPEDE  
 Singurul reprezentant al renumitelor fabrici de mașini de cusut Weirtheim și Pfaff, precum și alte sisteme.  
 Depozit de mașini de tricota, de spălat rufe, de țesut de bledat, etc.  
 VINZARE ÎN RATE MICI  
 Atelier special pentru repararea și reconstruirea a orice fel de sistem de mașini de cusut.  
 504 PREȚURI MODERATE

**„STEAUA ROMÂNĂ”**  
 Societate anonimă pentru Industria Petroleului  
 Capital social: lei 2.400.000 deplin vărsați  
 Fabrica de Petrol și Derivate: BUCUREȘTI, MOINEȘTI, MONTEORU  
 PRODUSELE FABRICELOR:  
 PETROL de regulament: (Regal, Prima, Secunda)  
 Uleiuri minerale pentru uns mașini în calități superioare și anume:  
 Prima, Extra, Regal, Valvolină pentru mașine, Valvolină pentru cilindre  
 Benzină, Ligroină, Gasolină, Petrolină rafinată și rectificată de 0,710/650  
 PARAFINĂ albă de calitate superioară  
**FABRICA SPECIALA DE LUMANARI**  
 Calități: Lux, Extra, Prima și Secunda  
 Direcțiunea Generală  
 București, Strada Lipscani, 10

**Pomi Roditori**  
 ALTOIȚI  
 din diferite specii  
 din cele mai renumite calități și de diferite etăți sa află de vânzare  
**GEADINA**  
**GEORGE IOANID**  
 Str. Polonă 126 (sub Ioană)

D-nii amatori din Capitală și din districte, cari vor dori a avea cataloguri, sint rugați a se adresa prin epistole la zisa grădină și îndată li se va trimite. Încălțurile rugăm a fi cit se poate de descriabile.  
 Prețurile prevăzute în catalog le-am redus la jumătate.  
 Timpul plantatului pomilor pentru primăvară fiind sosit, d-nii amatori sint rugați a grăbi trimiteră comandelor d-lor, de oare-ce cu cât pomii se vor planta mai de timpuriu cu atât este mai bine.

**D. M. BRAGADIRU**  
 BUCUREȘTI  
 Fabrica și rafinării de Spirit  
**FABRICA de BERE și GHIATA ARTIFICIALĂ**  
**FABRICA de DROJDIE PRESATE**  
 Pentru comande de Spirit a se adresa Strada Carol, No. 66  
 Pentru comande de Bere a se adresa: Calea Rahovei, 153  
 Adresa telegrafică: BRAGADIEU. București 1864-66